

千千心結，纏綿髮絲，是怕染染鳳凰頭開——將為今夏  
學士帽人子的長懷與心語………

——吳萬春

如果；你，發現熟面孔愈來愈少。

如果；有個不太清楚的語調稱你『學長』。

如果；你不再和教務處的先生小姐們吵架。

如果；一年級女同學的『清湯頭』，由『土氣』成了一種叫『純潔』的感覺。

如果；中廈遇見某『茱麗葉』不再故作無睹而「心律不整」。

如果；助教和你說話時，拍拍你肩膀。

如果；大馬路遇見杜教官，你好大聲的說：杜教官早！——在註冊隔天。

如果；你開始和那些「沒有才氣」的同學打哈哈。

那，大概就是——你，該走的時候了。除非……

哦！對了，你還在火車上向鄰座說：我不是『中國醫學院的學生』嗎？！

——珊 人們滿臉的困惑與自個內心的疑惑是相連鎖的。爲何要踏上最漫長的醫學生涯？身爲女孩子，處於現實父系的社會，救人濟世的清苦生涯，何能勝任？何其價值？從九百多個逝去的日子，對「生命」些微有了重新的估計與體認，然於學習過程中的酸、甜、苦、辣，却有無限的感慨。

在這男女比例懸殊，動見觀瞻的情況下，女孩無法獲得與男孩相同的待遇，且不知不覺爲保守、消沈校風下的犧牲品。她們必須謹記自己是一個女醫學生，而不是普通的一個「人」，處處要拘束、呆板、文靜。雖然人應自我肯定，自己創作自己的生活腳步。但可悲的，他（她）最大的弱點一就是自我的價值當依別人的認同與否來批判。日久，只有隱藏「原我」，而配帶着多變的假面具，表現着多重的人格。

人總盼望自己是屬於靈性的一群，於思想，有高超獨特的見解；於文學、音樂、藝術也另有一番修養。然却常聞醫學院的女孩是貧乏而不帶色彩，於各種爭論的場合，常喜以矜持的態度而啞雀無言。事實在這雲雲衆生裡，真有才華的究竟有幾人？何能輕以這些來評論個人的內涵，每個人一定都有其特殊的優點，我們不該以他人表現的貧乏而譏笑，真能發掘別人內在涵養來欣賞才是。

繁重的功課，的確是醫學院的一大特色，一付深度的腳步，便是醫學生的塑型。大家總有挑燈夜戰的經驗，總有被逼得透不過氣的時候，總有強烈的求知慾，總不願自己的大名不幸被公布於佈告欄時的淒慘表情。那麼，何必忍心附加孩子「啃書蟲」的不雅頭銜，大家都是在對自己的信心，努力與智慧作考驗，何況念書本來就是作學生的本分。

學習的過程是艱澀的。心情暢快時，會以克服這種考驗而自榮，對前途抱着幾分喜悅；心情鬱悶時，自忖何必浪費青春在這枯燥乏味的醫學上，難免有萬念俱灰之意。然而儘管情緒是如何週期性的變化着，也仍然要一步一步的向前邁去，正視今日，若不帶着挑戰的勇氣，那麼人生意義不就要喪失麼？

泊的靈魂：進入本學院以來，倏忽已有五年。在這漫長五年的醫學生涯中，不管是生活或體驗上，我的精神歷程有三變：首先在進入學院之初，曾有過一種極天真的想法，我以為醫學是崇高而神聖的，它不僅可以幫助我濟世活人，更能指引我接近真理。生命的深邃本質在我無窮好奇的腦海中一直是奧秘莫測的。我會飽嗜文、史、哲書籍，並會探索過藝術、哲學、古今哲人們的良言懿行都不能完全令我滿意而全盤接受。他們啓發我以部分的真理，並未向我展示史芬克斯所謂的「人生之謎」。於是我在本校的環境裡，我發現我所親炙的醫學幾乎漫沉在醫學廣大而狹隘的領域裡，我茫然四顧，感到有點失望。尤其在本校的環境裡，我發現我所親炙的醫學是絕對反人文的。同學們對生命的根本意義並不感到興趣，只摹擬背記一些醫學術語和臨床理論……，醫學教授們都是一些專門醫學家，不能啓示我以百科全書派學者的風範，我感知自己在醫學之路摸索前進，很可能將來只是個小小成就的醫生，這種感知使我在嚴肅的求知底渴欲裡，不禁感到一絲彷徨。

正當我孤獨地放逐自己於精神王國的浩瀚書林中，爲了彷徨於形而上人文與形而下醫學無從抉擇之際，我接觸到學院裡的一些獨立異行之士。這因此而改變了我的生活，使我留下了一些大學生活中的難忘回憶。也許是編刊物的關係，我有機會深入地接觸到這些赫塞小說中所描寫的帶有「該隱」記號的人物。彷彿竹林七賢的行徑。衆『該隱』常常一起囁嚅清談，而所談不經……。明代袁中郎曾謂「余觀世言語無味，面目可憎之人，皆6.P.之輩，誠可直追包可華而不遷色矣。但，可憾的是，消遣作品最後還是從學校刊物裡無疾而終，這並不單爲了學校審稿的關係。我想，主要的是，學院裡不苟言笑，不好消遣的衛道之士，多於喜歡消遣的人士，乃至於消遣作品不得再流行而中道沒落之故……。

進入五年級，自覺在精神感受上又是一變。編了刊物一年，荒廢了不少課業，看看同學們在 Seminar 和 C.P.C. 上，能言善道，說得頗有一套，足見認真 K 書亦有是處。而當初的豪情壯志亦已隨年光消逝而褪色了，或許它並沒有褪色，只不過是醫學之終極實用目的，在我底思維上顯示了它真正底價值。而令我這飄泊思鄉的遊子終於回歸於它殷殷底召喚。從此，我將會打開那架上積滿灰塵的原文書，安分地做一個認真的醫學生了。

最後順便一提的是，大學生涯必修的一課——戀愛學分。我一直沒有通過，真是夠狼狽而慚愧的。基於愛校的感情，我亦未能在本校通過這門學分及可選修他校學分，看來仍有一絲曙光，且寄託一絲希望於這項德政之上，余願拭目以待之！

